

残疾小伙用“泥巴”再现农村生活



10月16日，在定陶区孟海镇程庄村的泥塑工作室，残疾小伙程雨涛正在为即将开馆的镇民俗博物馆赶制展品(如图)。只见一把特制的竹刀，在他的手下上翻飞，黄色黏土稀释后的泥巴，在他灵活自如的双手中逐渐塑造成型，他身后的货架上，已经摆满了烧制完成的泥塑，它们组合在一起，完美地展现出旧时农村大众劳作的

市区六条公交线路临时绕行

本报讯(记者 全志华)10月16日，记者从菏泽惠菏公交公司了解到，因市区和平路道路施工，6条公交线路临时绕行。

据介绍，因和平路(丹阳路—中华路)道路施工，影响21路、28路、26路、66路、102路、105路6条公交线路正常运营。10月16日起，以上6条公交线路在施工期间采取绕行方式运营。

21路绕行丹阳路、华英路、中华路回和平路。暂停使用站点：万福桥、市政府北门、天香公园北(单)、电业局家属院、和平大酒店。临时启用站点：市中医院、市图书馆、佳和花园、审计局、银座商城。

28路绕行丹阳路、华英路回中华路。暂停使用站点：牡丹嘉园、和平大酒店、银座商城。临时启用站点：市图书馆、佳和花园、审计局。

26路绕行丹阳路、华英路、中华路回和平路。暂停使用站点：和平大酒店、牡丹嘉园。临时启用站点：市图书馆、佳和花园、审计局、银座商城。

66路绕行丹阳路。暂停使用站点：牡丹嘉园、电业局家属院、市政府北门、天香公园北(单)、万福桥。临时启用站点：市中医院、市图书馆、佳和花园、审计局。

102路绕行丹阳路、华英路回中华路。暂停使用站点：新天地公园、市政府北门、电业局家属院、和平大酒店、银座商城。临时启用站点：市中医院、市图书馆、佳和花园、审计局。

105路单向绕行，公交集团一分公司绕行华英路、中华路。公交集团定制公司发车走原线路。暂停使用站点：和平大酒店、牡丹嘉园、市图书馆。临时启用站点：银座商城、审计局、佳和花园。

另据悉，因牛楼路口往东道路施工完毕，即日起，30路恢复运营至张古云终点站。

质朴形象，再现了农耕文化下待客、走亲戚、赶集、打井、种地、收割、扬场、看戏等一幕幕妙趣横生、活灵活现的经典场景。

程雨涛十年前因患强直性脊柱炎落下残疾，但坚强的他并没有放弃，在亲人朋友的鼓励和各级政府的帮助下，他逐渐走出了阴影，并通过学习泥塑和陶艺重新找到了人生的意义。众人的关爱让程雨涛深受鼓舞，也让他产生了回馈大家的想法。今年夏天，得知孟海镇正在筹建民俗博物馆，程雨涛有了自己的主意。“我可以用我擅长的泥塑来讲我们过去的故事，再现当时农村的生活场景，让大家可以回味起过去的日子。”

决定主意后，程雨涛迅速行动起来，他一边向身边的长辈请教，一边积极从电视和网络上寻找素材，每当发现合适图案或素材时，他就赶紧用手机拍下，然后仔细琢磨，研究如何制作成属于自己的作品。在他的努力下，黄土逐渐有了生命和灵魂，一个个生态逼真、富有情趣的泥塑人物逐渐成型，囊括了农耕文化的点点滴滴，浓缩了在漫长农耕社会沉淀生成的诸多优秀传统文化。而在这些栩栩如生、极具创意的作品背后，是程雨涛不为人知的艰辛和付出。“虽然有前期构思，但在创作过程中，还会有一些再创造，有时候灵感来了，捏到一半的泥人也会推倒重

来。做完一件作品，我会给作品‘挑刺’，大部分都会再重新制作一遍，从开始动手到作品出炉，完成一件作品最起码要花上三天时间。”程雨涛说，“我就是想用这些泥巴再现我们过去的生活，每个泥塑都要完美，都能配上一段故事。”

在这方小小的天地里，程雨涛用“泥巴”浓缩了一个时代的记忆，把20世纪50年代至90年代初农村的民风民俗展现得淋漓尽致。得知程雨涛制作了很多展现农村民俗的工艺品，乡邻们纷纷到他的工作室参观。“看到这些泥娃娃，感觉就像真的回到了过去，小伙子程雨涛真了不起！”众人的鼓励让他更坚定了自己的想法，接下来，他打算继续用泥塑的形式在网络平台上对农村风情进行推广，让更多人了解传统文化的魅力。

文/图 通讯员 周秉铭 记者 刘卫国



近日，东明县公安局交警大队民警走进辖区多个社区，开展“预防道路交通事故、安全文明出行”主题宣传教育活动。活动中，民警结合当前正在开展的“一盔一带”安全守护行动、“零酒驾”街区创建等重点工作内容，面向辖区居民详细介绍了安全出行、紧急避险等方面的知识，并针对群众提出的各类交通安全问题做了细致解答，提醒社区群众自觉遵守交通法规，安全文明出行。

记者 全志华 摄

座位坐满 竟把孩子丢进后备箱

交警提醒：这种做法太危险

本报讯(记者 全志华)近日，单县民警查获一起超载行为，令人不寒而栗的是，警车竟然在后备箱发现两名孩子。

据单县民警介绍，当时民警们在一农村道路巡逻时，发现一辆小型汽车后面坐满了人，有超员嫌疑。于是立刻让其打开车门进行检查，经检查发现，这辆汽车核载5人，实载7人，其中有两名儿童坐在了后备箱内的小板凳上。

经询问，原因是家人外出游玩，但是核载5人的汽车坐不下7人，家长认为孩子小占地方，图方便就让两个小孩坐在了后备箱内，忽略了安全问题，留下了安

全隐患。

民警对驾驶人的违法行为进行批评教育，对车上乘客进行了分流，并根据相关法律规定对驾驶人作出了处罚。

交警提醒：后备箱是用来存放物品的，不是用来“放”人的。车壳分为车架和蒙皮，车架承受绝大部分重量和外力，并承担主要保护的作用；而蒙皮主要起到缓冲吸能，承担空气阻力的作用。车辆的前部和后备箱采用一些刚性较低的金属构件，这些金属构件在受到撞击后会发生弯曲折叠从而化解一部分撞击能量，使乘客受到的冲击力减小。在实际的碰撞当中，往往是车头、车尾损伤变形大的车乘客受到的伤害小；车头、车尾损伤变形小的车乘客受到的伤害大。所以，如果乘客坐在后备箱里，当后备箱受到撞击，乘客会面临多么大的危险？想想都不寒而栗。因此，后备箱内严禁搭载乘员，希望广大市民做到安全出行，严防意外发生。



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

同心共筑中国梦 携手共创文明城

美丽菏泽我的家 共创文明靠大家

| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人



蓝色品种【蓝玉争辉】

花粉蓝色，菊花型。花朵中大，花头多侧垂，瓣基多紫晕。叶黄绿长尖，叶柄较细。中花品种，盛开时花大有光泽。



中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办 | 宣

爱心点亮贫困家庭希望

本报讯(通讯员 戴冰玉 记者 刘卫国)“要是没有玉兰花海的狄总，俺这一家人都不知道咋过了。”10月15日，定陶区冉堌镇郝庄村村民李秀芬热泪盈眶地对记者说，“孙女她爹精神障碍失踪了，她娘嫁给了，我和她爷爷身体也不好。亏得遇见狄总，俺这一家人才有了盼头！”今年，大孙女郝璐璐考上本科院校，其妹妹郝璐洁的成绩也在班级中名列前茅。

菏泽玉兰花海发展有限公司总经理狄迪，既是一名企业家，更是一名热心公益事业的爱心人士。2015年，狄迪到冉堌镇郝庄村调研玉兰花海项目用地情况，在与村民闲谈中了解到了郝本革一家的困境。当时郝本革和老伴李秀芬带着郝璐璐和郝璐洁两个孙女祖孙四人艰难度日，狄迪当即来到郝本革的家里，将

身上的1000元现金全部交到郝本革手上，并告诉他：“孩子是祖国的希望，也是一个家庭的未来，孩子的学一定要上！您二老也一定要保重身体！”

简陋的屋子里贴满了两个孩子的奖状，看到此情此景，狄迪下定决心帮助这一家人，他向老两口征求意见，“孩子学习都挺好，是好苗子，我想资助两个孩子上学一直到毕业。”这席话给这个家的不仅是温暖，还有未来。

狄迪不仅在金钱上帮助这个家庭，还在亲情上给予温暖。除了给两个孩子学费、生活费，狄迪还隔三岔五地给老两口送些米面油等生活必需品，叮嘱老两口保重身体，平时过年过节一起吃饭的时候，两个孩子总是亲切地称呼狄迪为狄爸爸。

从乡村幼师到高端幼儿园总园长，为了办好教育，18年来，他们在摸索中前行，在学习中成长，用对孩子事无巨细的爱和先进的办学理念，赢得了学生、家长和社会的认可，影响了一大批从事幼教的老师与园长。创业成功后，他们不忘饮水思源、反哺家乡，为贫困家庭、优秀学子送去关爱与温暖，他们就是菏泽真爱幼儿园的创办人——陈清、常保运夫妇。

陈清与丈夫常保运都毕业于师范院校，2002年，怀着对教育行业的满腔热情，他们在家乡菏泽高新区马岭岗镇解南村开办了第一所幼儿园——金摇篮幼儿园。虽然最初只有7个孩子入园，但在他们的用心经营下，幼儿园的一切都变得有声有色起来。他们对自己、对办学也有了更高的目标与要求。

“那时候，我就想让农村的孩子享受到城市式的教育。”陈清说，为了提升办园水平，从2007年开始，他们一有时间就前往石家庄、北京、广州等大城市参观学习，把挣来的钱都花在了学习上，学习的同时也改变了办学观念。

“当时，我们深刻地感受到了菏泽与大城市的教育差距，便开始尝试在村里开展亲子教育，但家长们却并不认可。”2011年，积累了丰富的办园经验以后，他们从农村走向城市，在市区华英嘉园小区创办了第一所幼儿园——真爱幼儿园。他们转变教学模式，开设针对两岁以内的亲子课，高薪聘请有教师资格证的老师，把从外地学到的先进办学理念引入进来，不惜花费十几万元购买进口教具，教学质量显著提升，入园人数从最初3个孩子到300多个孩子，真爱幼儿园的亲子课不断得到家长的认可，也更加坚定了他们做好教育的信心。

自此，夫妻二人大胆创新、强化管理，不断改善办园条件，扩大办园规模，如今在菏泽已有小区配套幼儿园12所，在职老师220多名，先后打造了真爱亲园、真爱幼儿园、真爱脑潜能教育三大品牌，形成了独具特色的0-6岁一体化早期教育模式。“我们不再考虑一年能达到多少招生数量，获得多少利润，我们只想把孩子照顾好，让家长满意。”常保运说，18年坚守创业，他们的创业人生，皆为更好地培育好每一朵蓓蕾。

2018年，常保运被菏泽学院聘请为特聘教师，受邀到学院作报告、探讨课程研发；菏泽职业学院来到真爱幼儿园向陈清夫妇咨询学校还需要教授哪些课程、学习哪些知识，学生毕业后可以直接服务于幼儿园，周边幼儿园园长也纷纷前来取经……陈清说，正是因为他们善于学习，善于研发，善于管理，真爱幼儿园才有了今天的好口碑。

随着我市城镇居住区配套幼儿园专项治理工作的开展，今年6月初，城区一批幼儿园转变成普惠性幼儿园。陈清第一个带头与开发区社发局签订了学前教育普惠性服务委托书，真爱由高端幼儿园转变为普惠性幼儿园，保教费直接降低近一千元，解决了孩子入园贵的问题。“实行普惠以后，我们还是秉承小班额，一个班还是三个老师，对孩子的照顾、伙食一直没变动。我们考虑的是老师的承受能力，孩子多，老师累，就不能保证孩子身心愉悦，教学质量也达不到，孩子少，老师就能关注到每一个孩子，让每一个孩子都身心健康。虽然是普惠，我们还是要做品质。”陈清说。

常保运出身农村，自幼家庭贫困，深知农村家庭的孩子能考上一所好高中不容易，为了奖励家乡的优秀学子，期盼他们大学毕业之后也能为家乡做贡献，2017年，夫妻俩决定为马岭岗镇解南村每一位考上菏泽一中的学生奖励一万元。今年8月，得知解南村的常书滨考上了菏泽一中，夫妻俩将一万元现金送到孩子手中。每逢春节，他们为解南村40多户贫困户送去米面油或现金，18年过去了，村里的金摇篮幼儿园他们依然在经营。

从最初只想拥有一份职业，到梦想成就一番事业，再到如今想用自己的力量对周边幼儿园产生影响。办园以来，他们不断转变人生方向，内心也有了一份社会责任感，不变的是，作为教育者，他们只想让每一个孩子都健康快乐地成长。

记者 常鲁燕

倾心幼教十八载 一生乐当「孩子王」

——记菏泽真爱幼儿园创办人陈清、常保运

